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2020 жылғы 29 қазандағы №02-05-1/261-iш


Қазақстан Республикасы Цифрлық даму, инновациялар және 
аэроғарыш өнеркәсібі министрлігі Аэроғарыш комитеті «Ұлттық 
ғарыштық зерттеулер мен технологиялар орталығы» АҚ 
қызметіндегі сыбайлас жемқорлық қатерлеріне 
ішкі талдау нәтижелері бойынша
Талдау анықтамасы

2020 жылғы 29 қазан	                        	                                                   Алматы қ.

1. Ішкі талдау нысанының толық атауы: 
Қазақстан Республикасы Цифрлық даму, инновациялар және аэроғарыш өнеркәсібі министрлігі Аэроғарыш комитеті «Ұлттық ғарыштық зерттеулер мен технологиялар орталығы» акционерлік қоғамы (әрі қарай –  «ҰҒЗТО» АҚ)                              

2. Ішкі талдау жүргізуге негіз:
 «Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл» Қазақстан Республикасы Заңының 8 бабы 5 тармағына, «Сыбайлас жемқорлық қатерлеріне ішкі аудит жүргізу тұрпатты ережелерін бекіту туралы» Қазақстан Республикасы мемлекеттік қызмет істері және сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл агеттігі Ттөрағасының 2016 жылғы 19 қазандағы бұйрығына сәйкес, сондай-ақ «ҰҒЗТО» АҚ 2019-2020 жж. кезеңдегі қызметіндегі сыбайлас жемқорлық қатерлеріне ішкі талдау жүргізу туралы» «ҰҒЗТО» АҚ 2020 жылғы 15 қазандағы № 80/НҚ бұйрығы негізінде.

3. Талдау жүргізу кезеңі:
Қазан 2020 ж. 

4. Ішкі талдау нысаны қызметінің талдау кезеңі:
2019ж. -2020ж. 

5. Құрылымның («ҰҒЗТО» АҚ)  қызметіне қатысты нормативті-құқықтық актілерде сыбайлас жемқорлық қатерлерін анықтау:
	Құрылымның («ҰҒЗТО» АҚ)  қызметіне қатысты нормативті-құқықтық актілерде «ҰҒЗТО» АҚ қызметкерлерінің сыбайлас жемқорлық құқық бұзушылық жасауына ықпал ететін дискрециялық құзіреттіліктер мен нормалар анықталған жоқ.

	 Құрылымның ұйымдастыру-басқармашылық қызметі:
«Ұлттық ғарыштық зерттеулер мен технологиялар орталығы» АҚ (әрі қарай – Қоғам, құрылым) 2020 жылғы 06 қазандағы жағдай бойынша анықталды – штат бойынша Қоғамда  91,5 лауазымдық бірлік, нақты саны 86 қызметкерді құрайды.


Қоғамның кадрлар бөлімінің ақпаратына сәйкес жалпы штат бірлігінің саны төмендегідей: әкімшілік-басқару персоналы –  24 бірлік, өндірістік-шаруашылық персонал – 12 бірлік, және негізгі ғылыми-өндірістік персонал – 50 қызметкер.
Сондай-ақ, ішкі аудит жүргізу уақытында ғылыми персонал құрамында                       4 ғылым докторы, 2 PhD докторы, 10 ғылым кандидаты.
2020 жылдың басынан бастап:
- өздерінің бастамасы бойынша 6 қызметкермен еңбек шарты бұзылды;
     - 2 қызметкер қайтыс болды;
  - жұмысқа қабылданғандар – барлығы 3 адам, оның ішінде 1 қызметкер төтенше жағдай резіміне байланысты қашықтықтан жұмыс істеу режімімен, конкрстан тыс негізде қабылданды.
 Үстіміздегі 2020 жылы 2 қызметкер біліктілігін арттыру курсынан өтті.
  2020 жылы тәртіптік жауапкершілікке ешкім тартылған жоқ.
  Сыбайлас жемқорлық құқық бұзушылықтары  - жоқ; тәртіп бұзушылық - жоқ, сотталғандар – жоқ. 
  «Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл», «ҚР мемлекеттік қызметі туралы»  Қазақстан Республикасы Заңдарына, Қазақстан Республикасы мемлекеттік қызметкерлерінің этикалық кодексіне, Корпоративтік басқару кодексіне сәйкес, Кадрлар қызметі қызметкерлер арасында сыбайлас жемқорлықтың алдын алуға, ҚР сыбайлас жемқорлыққа қарсы заңдылықты қолдану тиімділігін арттыруға бағытталған жұмыстар жүргізеді. 
Қоғам қызметкерлері іскерлік этикетін сақтайды, өздерінің лауазымдық міндеттемелерін орындауына байланысты жеке және заңды тұлғалардан сыйлық алуға тыйым салынған.

6. Мүдделер қақтығысын реттеу жолдары бойынша

«ҰҒЗТО» АҚ мемлекеттік сатып алу және жақын туыстары (әке-шешесі), балалары, бала етіп ( қыз етіп) алған, туған және ағайын ағалары, інілері мен қарындас-әпкелері, аталары, әжелері, немерелері немесе жұбайы (жары) жұмыс атқаратын лауазымдарға тікелей қатысты лаузымдық орындарға орналасу жосықтарын жүргізу кезінде сенімге кіру фактілері анықталған жоқ.
«ҰҒЗТО» АҚ мемлекеттік сатып алу «Мемлекеттік сатып алу туралы» 04.12.2015 жылғы № 434-V Қазақстан Республикасы Заңына және 11.12.2015 жылғы № 648 Мемлекеттік сатып алуды іске асыру ережелеріне сәйкес, portal.goszakup.gov.kz мемлекеттік сатып алу веб-порталында электронды нысанда жүзеге асырылады.
«ҰҒЗТО» АҚ жұмыстарды, тауарларды, қызметтерді мемлекеттік сатып алуды іске асыру барысында сыбайлас жемқорлық құқық бузушылықтары анықталған жоқ.

7. «ҰҒЗТО» АҚ қатысты мемлекеттік органдар бұрын жүргізген  тексерулер нәтижелері бойынша:

         2019-2020 жылдар кезеңінде «Ұлттық ғарыштық зерттеулер мен технологиялар орталығы» АҚ қатысты мемлекеттік органдар тарапынан тексерулен жүргізілген жоқ.
           
8. Бұқаралық ақпарат құралдарындағы жарияланымдар бойынша:
Есепті кезеңде электронды және баспасөз  БАҚ «ҰҒЗТО» АҚ қызметіндегі  сыбайлас жемқорлық фактілері, мәліметтері бар ақпараттық материалдар жарияланған емес.      
01.01.2019ж.- 21.10.2020ж. кезеңіндегі «ҰҒЗТО» АҚ ғылыми және ғылыми-техникалық қызметі туралы бұқаралық ақпарат құралдарындағы жарияланымдар «ҰҒЗТО» АҚ http://spaceres.kz корпоративтік сайтында жарияланған.
9. «ҰҒЗТО» АҚ атына келіп түскен жеке және заңды тұлғалардың өтініштері бойынша:
«ҰҒЗТО» АҚ қызметінде сыбайлас жемқорлықтың болуы фактілері бойынша жеке және заңды тұлғалардан шағым түскен емес.
	11. Ұсыныстар:
  - «ҰҒЗТО» АҚ барық құрылымдық бөлімшелері қызметкерлер арасында сыбайлас жемқорлықтың алдын алуға және сыбайлас жемқорлық әрекеттеріне жол бермеуге, ҚР сыбайлас жемқорлыққа қарсы заңдылықты қолдану тиімділігін арттыруға бағытталған жұмыстар жүргізсін;
- 2021 жылы «ҰҒЗТО» АҚ қызметіндегі сыбайлас жемқорлық қатерлеріне ішкі талдау жүргізу.


Басшы					                        Бибосынов А.Ж.


Келісілді:                                                                Бекмұхамедов Б.Э. 
                                                 
                                                                                 Тұрсағұлова Г.Қ.

                                                                                 Меңдіғалиев Ж.М. 

                                                                                 Тәжібаева Н.С.  

                                                                                 Айтекеева Г.А. 
