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№02-05-1/344-iш от 30.12.2021  года

Аналитическая справка
по результатам  внутреннего анализа коррупционных рисков в деятельности АО «Национальный центр космических исследований и технологий» Аэрокосмического комитета Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности 
Республики Казахстан

30 декабря 2021 года	                        	                                        г. Алматы

1. Полное наименование объекта внутреннего анализа: 
Акционерное общество «Национальный центр космических исследований и технологий» Аэрокосмического комитета Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан (далее –                                АО «НЦКИТ»).

2. Основание проведения внутреннего анализа:
 В соответствии с пунктом 5 статьи 8 Закона Республики Казахстан                          «О противодействии коррупции», приказом Председателя Агентства Республики Казахстан по делам государственной службы и противодействию коррупции от 19 октября 2016 года «Об утверждении Типовых правил проведения внутреннего анализа коррупционных рисков», а также на основании приказа АО «НЦКИТ» № 53/НҚ от 23.12.2021 г. «О проведении в АО «НЦКИТ» внутреннего анализа коррупционных рисков за 2021 г.»

3. Период проведения анализа:
      Декабрь 2021 года 

4. Анализируемый период деятельности объекта внутреннего анализа:
       2021год. 

5. Выявление коррупционных рисков в нормативных правовых актах, затрагивающих деятельность подразделения (АО «НЦКИТ»):
В нормативных правовых актах, затрагивающих деятельность подразделения дискреционных полномочий и норм, способствующие совершению коррупционных правонарушений работниками АО «НЦКИТ» не выявлено. 
Перечень нормативных правовых актов, регулирующих деятельность подразделения приведен в приложении 1.
6. Организационно-управленческая деятельность подразделения:
В  АО «Национальный центр космических исследований и технологий» (далее-Общество, подразделение) по состоянию на 30 декабря 2021г. 
По состоянию на 30 декабря 2021 г. установлено, что в Обществе по штату 89,5 должностных единиц, фактический список составляет-82 сотрудника.
 Согласно информации подразделения кадров Общества состав общего количества штатных единиц: административно-управленческий персонал – 21,5 ед., хозяйственный персонал – 10 ед. и основной научно-производственный персонал - 58 работников.
  Также на момент проведения внутреннего анализа в составе научного персонала  3 доктора наук, 2 доктора PhD, 10 кандидатов наук.
 С начала 2021 года:
- с 3 сотрудниками расторгнуты трудовые договора по  их инициативе;
     - 1 сотрудник скончался;
  В текущем 2020 году  1 работник прошел курсы повышения квалификации.
  В 2021 году к дисциплинарной ответственности был привлечен 1 работник.
  Коррупционных правонарушений – нет; дисциплинарных проступков – нет;  осужденных-нет.
  Кадровой службой в соответствии с Законами Республики Казахстан «О противодействии коррупции», «О государственной службе РК», Этическим кодексом государственных служащих Республики Казахстан, Кодексом корпоративного управления проводится работа, направленная на профилактику коррупционной деятельности среди работников, повышение эффективности применения антикоррупционного законодательства РК. 
 Работники Общества соблюдают деловой этикет, в связи с исполнением должностных обязанностей работникам  запрещается принятие вознаграждения  от физических и юридических  лиц. 

7. По линии урегулирования конфликта интересов:
В АО «НЦКИТ» фактов аффилированности при проведении процедуры государственных закупок и занятие должностей, находящихся в непосредственной подчиненности к должности, занимаемой близкими родственниками (родителями (родителем), детьми, усыновителями (удочерителями), усыновленными (удочеренными), полнородными и неполнородными братьями и сестрами, дедушками, бабушками, внуками) или супругом (супругой) не выявлено.
Государственные закупки в АО «НЦКИТ» осуществляются в электронной форме на веб-портале государственных закупок portal.goszakup.gov.kz  в соответствии с Законом Республики Казахстан «О государственных закупках» от 04.12.2015г. № 434-V и Правил осуществления государственных закупок от 11.12.2015г. № 648. 
Коррупционных правонарушений при осуществлении государственных закупок товаров, работ, услуг в АО «НЦКИТ» не установлено.
Перечень закупаемых товаров, работ, услуг приведен в приложении 2.

8. По результатам проверок, ранее проведенных государственными органами в отношении АО «НЦКИТ»:

         В 2021 году был осуществлен внутренний государственный аудит  Департаментом внутреннего аудита МЦРИАП РК за период с 01.01.2018 года по 02.07.2021 года.  По итогам аудита отмечено. Что Обществоосуществляет функции и задачи в соответствии с уставом и оценивается как «эффективно». Коррупционных правонарушений при осуществлении деятельности АО «НЦКИТ» не установлено.
        
9. По публикациям в средствах массовой информации:
        За отчетный период в электронных и печатных СМИ информационных материалов, содержащих сведения о фактах коррупции в деятельности                           АО «НЦКИТ» не установлено.
Информация о публикациях в средствах массовой информации о научной и научно-технической деятельности Общества за период 01.01.2021- 28.12.2021 г. опубликованы на корпоративном сайте АО «НЦКИТ» http://spaceres.kz
Перечень публикаций в СМИ изложен в приложении 3.
10. По обращениям физических и юридических лиц, поступивших в адрес АО «НЦКИТ»:
Обращения физических и юридических лиц по факту проявления коррупции в деятельности АО «НЦКИТ» не поступали.
	11. Рекомендации:
  - Всем структурным подразделениям АО «НЦКИТ» проводить дальнейшую работу, направленную на профилактику и недопущение коррупционной деятельности среди работников, повышение эффективности применения антикоррупционного законодательства РК;
- Проведение внутреннего анализа коррупционных рисков в деятельности АО «НЦКИТ» в 2022 году.


Руководитель					             Бибосинов А.Ж.


Согласовано:                                                         Бекмухамедов Б.Э. 
                                                 
                                                                                 Кадырова Б.И.

                                                                                 Турсагулова Г.К.

                                                                                 Тажибаева Н.С.  

                                                                                 Айтекеева Г.А. 
